



奏响乡村振兴崭新乐章

——东丰县社会治理篇

横道河镇合力村

强党建、促发展 构建“魅力合力”

近年来,横道河镇合力村充分发挥党建引领作用,完善村规民约、倡导全民共治,推进乡村社会治理、助力乡村振兴。

坚持“三强”助力。强组织。以党建为引领,建立健全制度保障,开展村级党组织标准化建设,建立党的组织生活专项检查制度,每月定期开展主题党日活动,深化村干部党课学习,创新实施“主题党日+精准扶贫”“主题党日+素质提升”,确保党员学习教育月月有计划、次次有主题。强队伍。充分发挥村干部队伍创造力、凝聚力、战斗力,积极转变服务、创新方式、搭建平台,为推动富民强村奠定坚实的基础。实施村级后备人才培养计划和乡村人才发展计划。强素质。召开村民代表大会和党员大会,制定村规民约,提升村民素质。无职党员走村入户强化政策宣传,通过绘制文化墙,加大党建工作宣传力度。

坚持基层治理。加强扫黑除恶专项斗争。成立扫黑除恶专项斗争领导小组,召开会议研究部署扫黑除恶专项斗争5次,组织村干部、党员下村宣传、发放宣传单20次。积极发动、收集线索,对涉黑涉恶情况做好排查,确保专项斗争各项部署和措施落到实处。增加基层调解力量。以“百姓说事点”建设为工作方向。2019年以来,在全村3个百姓说事点中,职能由信息收集拓宽到纠纷调解。创新打造百姓说事点之干群联系点,为群众反映社情民意提供交流平台,为村干部参与和谐乡村建设提供服务平台。优化法制宣传途径。以网格化管理、社会化服务为方向,逐步把资源、服

务和管理下沉到网格,打造一支一岗多责、一专多能的法制宣传队伍,努力实现大事全村联动、小事一格解决。

坚持“三促”强村。促人居环境。依托环境卫生整治,加强农村基础设施建设,美化绿化道路8.5公里,清理河道及路边越冬垃圾500吨,清理边沟9.5公里,清理河道3公里,拆除违章建筑包括厕所、玉米栈等85处,迁移柴草垛474个,建立13个集中堆放点,创建美丽家园140户。组织无职党员深入10个自然屯进行边沟清理,清理杂草,深入推进美化绿化建设。促经济发展。村党组织把果树种植作为促进农民增收的重要抓手,以涵养林建设为契机,重点培育建设高标准果树基地和中药材种植合作社,大力发展林下经济,预计每年可增加村集体经济效益10万元。同时,发展黄牛养殖,全村现有黄牛存栏900余头。促社会和谐。集中人力、物力、财力推进村综治中心规范化建设,实行“一站式”服务窗口接待群众,形成“联调、联防、联治、联创”的工作格局。坚持“因村制宜、群众参与、持续管用、大胆创新”原则,借鉴和学习新时代“枫桥经验”,以法治保障乡村有效治理,实现“三治融合”。

那丹伯镇十八道岗子村

探索基层自治新模式 挖掘群众自治新内涵

那丹伯镇十八道岗子村坚持以自治、法治、德治为保障,以共商、共管、共评为基础,以同建、同享、同行为目标的“三治三共三同”乡村治理理念,扎实推进乡村治理体系建设。十八道岗子村先后被评为“全国民主法治示范村”“全省优秀人民调解委员会”“全市文明示范村”。

坚持以“三治”为保障,构建基层治理体系。自治引导,群众广泛参与。投入资金1万元完善“三共三同”议事厅建设,村民集体商议村集体事务15次。完善村民监督机制,促进自治常态化。发挥“红袖标”监督队作用,发动群众当管家,查隐患、报险情。法治调解,促进和谐稳定。以“国家安全日”“宪法宣传周”等重要活动为契机,开展法制教育宣传,解答法律常识咨询35次。加强对6个综合治理安全网格员管理,责任落实到人、调解包到户。加强德治,培育淳朴村风。依托新时代文明实践站,开展道德讲堂活动12次,进行传统文化学习。树立先进典型,在村内评选“五好家庭”53户、“村里好人”15人、“最美党员”20人。

坚持以“三共”为基础,激发基层治理潜能。以“共商”推动民生实事解决。实施《十八道村服务群众重大事项共商机制》,成立协商议事小组,集体商议村内各阶段重要事项。加强网格服务化管理,发挥村民议事、村民监督的主体作用。以“共管”建强村干部队伍。将积极参与村级事务管理的退伍军人、返乡创业青年、大中专毕业生作为村后备干部重点培养,由现任村干部对其进行一对一工作指导24人次,培养村干部队伍后备生力军6人。以“共评”促进服务能力提升。组织村民代表、党员、贫困户代表对党组织工作和村干部工

作情况进行测评,并征求群众意见。制定完善党员测评制度,通过对党员测评,发现不足,对照优秀党员事迹和标准进行学习,明确党员职责和义务。

坚持以“三同”为目标,巩固基层治理成果。以村级组织建设凝聚村民共识参与同建。发挥村书记“头雁”作用,强化班子建设和党员队伍建设,不断吸收年轻新党员。建立党员学习成绩单、活动成绩单、帮扶成绩单和爱心成绩单,促进党员比学赶超,带领群众积极参与到村级事务管理中。以生态环境建设推动产业发展成果同享。2020年,十八道村新修村小组板油路;为125户农户引入自来水;加快开展厕所革命;种植景观树和观赏花卉;打造4处面积共计200平方米的景观花台。通过大力开展农村人居环境整治,推动集体经济建设,发展以种植玉米、水稻主体,种植晚熟西瓜和食用菌等为辅的村集体经济多元化发展模式。以精神文明建设促进文化与发展同行。在村部建设达到“三室一厅”标准基础上,续建面积为2000平方米法制文化广场和长度50米的法制长廊1处。利用“送戏下乡”等活动,适时开展“文化节”活动,丰富群众文化生活。

黄河镇文福村

推进“三治”融合 助力乡村振兴

文福村在乡村社会治理中,坚持自治强基、法治保障、德治固本,积极践行“三治”融合的乡村社会治理模式,扎实推进乡村治理,书写了“小村”撬动大治理的生动实践。

坚持以“自治”为导向,打造村民自治高效模式。成立红白理事会和公平理事会,引导村民自我管理、自我服务、自我监督,发挥群众自治组织“微治理”作用,使村民逐步实现由治理“对象”向治理“主体”转变。红白理事会成员由村里德高望重、崇尚节俭的村民组成,通过事前告知办事群众婚丧事宜办理规定,事中对操办规模进行现场监督、事后与事主一起算“节支账”,赢得了村民的理解和支持。共成立公平理事会7个,吸纳成员82人,理事会通过民主议事,从法理人情谈到邻里关系,解决群众事务120起,就地化解群众信访矛盾42起,并在固定

时间主动入村入户,了解群众思想动态,化解潜在信访问题35个。

坚持以“法治”为保障,树立守法依规治村理念。为促进“三治融合”显性化,文福村提出建立法制村屯目标。2019年打造了1200平方米集村民休闲、法治宣传、德治提升、村民议事为一体的“三治”文化广场,通过不断完善乡村治理基础设施建设,将文福村全力打造成“省级法治示范村”。结合实际制定村规民约,以“村言村语”约定行为规范、传播文明新风,综合运用舆论引导、道德约束等手段保障落实,充分发挥村规民约正向引导作用。健全文福村矛盾纠纷调解机制,定期开展法律讲堂、普法宣传等活动,将法治意识、道德观念传递到田间地头,减少群众矛盾,和谐化解矛盾纠纷24起。

坚持以“德治”为引领,凝聚崇德向善社会

新风。村委会牵头开展“道德模范”“文福好人”等典型评选活动,通过选树好人、美丽人家、孝心家庭、乡贤榜样等,发挥身边榜样示范带动作用,切实发挥道德引领作用,逐步引导村民树立德治理念。市党代表、村妇女主任李忠凤,晚间照顾瘫痪婆婆,白天参与人居环境整治和美丽庭院创建,是孝敬老人的模范。2010年,李忠凤家庭被评为“全国五好文明家庭”。在她的影响带动下,全镇妇女能够尽心赡养老人、搞好自家卫生、争先评选干净人家。全村共创建美丽人家66户,评选道德模范1人,乡贤1人,孝心家庭2户。

杨木林镇城子村

近年来,城子村坚持党建引领乡村治理“三一”工作机制,建立健全“村规民约”“积分超市”等制度,大力开展农村人居环境整治,开展“吉林好人”评选活动,以文明新风引领乡村振兴。2019年,城子村被评为“国家级乡村治理示范村”。

“三强一创”,建强基层党组织。建强“两委”班子。选优配强“两委”班子成员;细化“两委”班子工作实施细则;认真履行村务公开制度,定期公布村级财务事项;不定期召开村民代表会议,共同对村级事务进行讨论、表决。建强党员队伍。村党支部为全村30名党员划分了30个责任区,包保带动全村338户农户。各项工作由党员先行,带领责任区内群众共同参与。建强合作组织。城子村以产业发展为载体,把实用人才开发培养、农村经济发展项目和带动农民创收增收紧密结合起来,在全村培育各类实用人才70余人,组建新型合作组织13个,吸纳村内外会员400余人,带动广大农户大力发展特色产业。创新党建引领自治机制。发挥支部书记“头雁”作用,带领班子成员建设坚强的战斗堡垒,带领党员当先锋、作表率,逐步形成以村级党组织为核心、村民自治组织为基础、集体经济组织和农民合作组织为纽带、各种经济社会服务组织为补充的基层组织体系。大力推行“党建+脱贫攻坚”,贫困户全部脱贫;开展“党建+平安建设”,建设自治、法治、德治三个文化广场;落实“党建+人居环境”,开展绿化美化工程,真正把党建成果转化为发展成果,为农村经济社会发展注入强大的“红色动力”。

“三定一评”,规范村级办事流程。定村规民约。制定村规民约,从道德层面对村民日常行为进行规范。定议事流程。通过规范村级重大事项决策“六步”工作法流程,认真落实党支部会提议、村“两委”会商议、党员大会审议、村民代表会议决议以及决议公开、实施结果公开的办事流程,让广大党员参与进来。定小微权力。小微权力清单流程,张榜公布,所有涉农工作流程一目了然、所需手续一次备齐、所有村民办事都按照流程办理。村班子评价机制。城子村制定村“两委”班子评价制度,对村班子建设、团结协作、制度落实和工作完成情况进行评价,由党员和村民对“两委”工作逐项进行打分考评,考评结果作为选人用人的重要依据。

“三榜一树”,弘扬良好社会风气。张贴学子榜。城子村统计了近些年考入大学的本村学子,在自治广场进行张榜公布,在全村范围营造勤奋好学的浓厚氛围。张贴域外人才榜。制作域外人才榜,将域外人才不忘家乡、回报家乡的感人事迹记录下来,广泛传扬。张贴军人光荣榜。城子村3家新型经济组织都是退伍军人创办的,有效带动了全村经济发展。城子村设置了军人光荣榜,将现役及退伍军人名单张贴上榜,结合发放“光荣之家”牌,在全村营造了浓厚的拥军拥属氛围。树立典型模范。通过积极树立模范典型,开展好人评选、最美媳妇、最美婆婆等评选活动,以身边人身边事教育本村村民见贤思齐,引导带动村民积极向善、勤劳致富,共建美丽乡村、共同迈进小康社会。



黄河镇文福村电子商务孵化基地。



黄河镇文福村一角景色。



那丹伯镇十八道岗子村党建展示雕塑。

- ①那丹伯镇十八道岗子村大力开展人居环境整治,助推美丽乡村建设。
- ②横道河镇合力村面貌焕然一新,便民服务提档升级。
- ③黄河镇文福村建设法治文化广场,让村民在休闲娱乐的同时,接受法治教育,提升法治素养。
- ④杨木林镇城子村“三治”文化广场成为美丽乡村的一道亮丽风景。

本版稿件由本报记者 李及肃 摄影报道

实施「三一」工作机制 引领乡村文明新风